bl o [l £
i0 <3 B G
0 :0 0 0

A

e
(7
o
i
@)
o
=
o

= e




Thank you for purchasing the new
OMRON portabie electronic scientific
calculator Model T2SR. The calculator
is designed to facilitate sophisticated
scientific calculations, thus greatly
expanding its applications. The model
12SR only requires depression of the
appropriate keys in the exact sequence
of an exgression converted by the
reverse Palish method, thus permitting
any one to easily perform complicated
calculations. Please read this manual
carefully, before attempting to use
your new calculator in order to obtain
maximum use from the unit. We are
sure the calculator will greatly improve
your operational efficiency.
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Wir danken Ihnen dafiir, dass Sie sich
fitr unser neues, elekironisches, wissen-
schaftliches Taschenrechnermodell
OMRON 1 28R entschieden haben. Der
Rechner wurde entwickeit, um kompli-
zierte wissenschaftliche Berechnungen zu
erleichtern, wodurch seine Anwendungs-
moglichkeiten wesentlich erweitert
werden. Bei diesem Modell geniigt das
Driicken der entsprechenden Taste in
der genauen Reihenfolge einer durch
umgekehrte polnische Schreibweise
umgewandelten Gleichung, s¢ dass
jedermann in der Lage ist, derartige
komplizierte Berechnungen
durchzufihren.

Bevor Sie unseren neuen Rechner
verwenden, sollten Sie bitte diese
Bedienungsanleitung sorgfiltig
durchlesen, um die Vorteile des
Rechners ganz ausnutzen zu konnen.
Wir sind davon iberzeugt, dass mit
diesem Rechiner Ihre Betriebsleistung
wesentlich verbessert wird.
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. This caleulator incorporates precision electronic
componeants including LS1, Use or storage of the
calculator in the following places must be avoided.

* Places subject to abrupt temperature changes
Places where humidity is extremely high

Dusty places

* Places subjeet to direct sunlight

* Places where static electricity is easily generated
in cleaning the calculator, do not use volatile
solvents or a wet cloth. Always use a dry, saft cloth.
if the calculator is to be stored for a period of more
than a manth, remove the batteries from the calcula-
tor.

. Do not repeatedly turn the power switch on and

off unnecessarily. Repeated on and off switching

. will result in random numeral display ar no display
at ali. When this occurs, depress the | €] key to clear
the abnormal display.

&+

*

YORSICHTSMASSREGELN

1.

In diesen Rechner sind elek tronische Préazisions-

bauteile, einschiielich LSI, eingebaut. Benutzung

oder Aufbewahrung des Rechners an den folgenden

Plitzen mufs vermieden werden.

*  An Plitzen mit starken Temperaturschwankungen

* An PEitzen mit extrem hoher Feuchtigkeit

* An staubigen Plitzen

* AndPlﬁtzen, die direktem Sonnenlicht ausgesetzt
sin

*  An Plitzen, an denen statische Elektirizitit leicht
erzeugt werden kann.

Verwenden Sie beim Reinigen des Rechners weder

leichtfliichtige Losungsmittel noch ein feuchtes

¥ucl}1. Verwenden Sie immer ein trockenes, weiches

uch,

Falls der Rechner linger als einen Monat lang

aufbewahrt werden soll, entfernen Sie die Batterien

aus dem Rechner.

Schalten Sie den Ein-Aus-Schalter nicht

unnétigerweise wiederholt ein und aus. Durch

wiederholtes Umschalten wird verursacht, dafy

Zahlen willkiirlich oder itberhaupt nicht angezeigt

werden. In einem solchen Faile driicken Sie die

Taste, um die anormale Anzeige zu 6schen.
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This calculator operates on any of the following three
power sources: dry batteries (manganese or alkaling dry
batteries, Size AA or |[EC RG), rechargeable batteries
(Ni-Cd batteries, NR-AA], and normal household
power utilizing an optional AC adaptor {Type 4510AL).
1. Dry batteries

1) When the three manganese dry batteries supplied
as accessories are exhausted, replace with new
commerciaily available, dry batteries in ac-
cordance with "BATTERY LOADING AND
REPLACEMENT" on page 4.

2} When the dry batteries are employed as the power
source, make sure that the AC adaptor is dis-
connected from the calculator before switching
on the calculator. Note that simultaneous em-
ployment of dry batteries and AC adaptor may
cause damage 1o or detericration of the dry
batteries resuiting in leakage of the chemicat
substances from the batteries.

2. Rechargeable batteries

1} Unlike dry batteries, which require replacement
when exhausted, the rechargeable batteries may
be repeatediy employed after recharging. These
batteries are optional accessorigs and may be
obtained, when desired, at the agent from which
you purchased the calculator. Since recharging
the hatteries requires an exclusive-use AC
adaptor {Type 4510AL), it is recommanded that
the adaptor be purchased at the same t'me as the
batteries.

2} When rechargeahle batteries are employed as the
power source, the AC adaptor may be safely
connected simtHtaneaus with the rechargeabie
batteries.

3! When the rechargeable batteries are exhausted,
recharge the batteries in accordance with
“BATTERY RECHARGING" on page 6.

Dicser Rechner kann iiber jede der drei folgenden
Stromquellen betrieben werden: Trockenbatterien
(Mangan- oder Alkali-Trockenbatterien der Grofie AA
ader IEC R6), aufladbare Batterien (Ni-Cd-Batterien,
NR-AA) und normaler Netzstrom mit Hilfe cines als
Sonderzubehor erhiltlichen Netzadapters (Typ
4510AL).

1. Trockenbatterien

1} Wenn die mitgelieferten drei Mangan-Trocken-
batterien verbraucht sind, ersetzen Sic digse
durch im Handel erhiltliche neue Trocken-
battericn gemily “EINSETZEN UND AUS-
WECHSELN DER BATTERIEN” auf Seite 4.

2) Achten Sie bei Verwendung von Trockenbatterien
als Stramquelle darauf, den Netzadapter vor
Einschalten des Rechners von diescm zu trennen.
Beachten Sie bitte, dafy durch gleichzeitige
Verwendung der Trockenbatterien und des
Netzadapters eine Beschidigung oder Leistung-
sabnahme der Trockenbatterien und dadurch ein
Auslaufen der chemischen Substanzen aus den
Batterien verursacht werden kann.

2. Aufiadbare Batterien

1} Im Gegensatz zu Trockenbatterien, dic nach
Verbrauch ausgewechseit werden miissen, kdnnen
die aufladbaren Batterien durch Aufladen
wiederholt verwendet werden. Diese Batterien
gehbren zum Sonderbehdr und sind, falls gewlinseht,
beim Fachhiindler erhiiltlich, bei dem Sie den
Rechner kauften. Da fiir das Aufiaden der Batterien
ein spezielier Netzadapter (Typ 4510AL) erforder-
lich ist, empfehlen wir den Kauf des Adapters
zusammen mit dem Rechner.

2} Bei Verwendung von aufladbaren Batterien als
Stromquelle, kann der Netzadapter zusammen
mit den aufladbaren Batterien verwendet werden.




3. AC Adaptor {Type 4510AL}

1}

2)

fn locations where normal househoid power (AC
120V} may be employed, use of an optional AC
adaptor {Type 4510AL) is very convenient.

See page 5 for connection and disconnection of
the AC adaptor.

The AC gdaptar (Type 4510AL) is also employed
to recharge the rechargeable batteries. See page

5 for cannaction and disconnection of the AC
adaptor and page 6 for recharging the re-
chargeable batteries.

BATTERY LCADING ANDG REPLACEMENT

Perform loading or replacement of batteries in the
following manner.
1. Dry batteries

1)
2

3}

4}

5}

6)
7}

Turn the power switch off.

Disconnect the DC output plug of the powsar
cord from the calculator when the AC adaptor
is in use,

Remove the battery cover from the rear side of
the calcuiator by depressing the rubber oot and
sliding the cover along the rear surface of the
calculator.

Remove the old dry batteries, if in use, from the
battery compartment.

Place the new dry batteries in the battery com-
partment according to 1he polarity marks ® and
6 printed in the battery compartment.

Return the battery cover t0 its original position.
Turn the power switch on and the calcuiator is
ready to operate.

2. Rechargaable batteries

1
2
3

Turn the power switch off,

fRemove the battery cover from the calculator.
Remove the dry batteries, if in use, from the
battery compartment.

STROMVERSORGUNG

3) Wenn die aufladbaren Batterien verbraucht sind.
iaden Sie diese gemiR Abschnitt "AUFLADEN
DER RATTERIEN™ auf Seite 6.

3. Metzadapter (Typ 4510AL)

[) In Gebieten, in denen normaler Netzstrom (120
Wechsclstrom) benutzt werden kann, ist dice
Verwendung des als Sonderzubehér erhiiltlichen
Netzadapters (Typ 4510 AL} sehr zweckmiifSig,
Siche Seite 5 Tir Anschiiefien und Frenmen des
Netzadapters.

2} Der Netzadapter (Typ 4510AL) wird such zum
Aufladen der autladbaren Batterien verwendet,
Siche Seite 5 fir Anschiieffen und Trennen des
Netzadapters und Seite 6 fiir Aufiaden der

aufladbaren Batterien.

EINSETZEN UND AUSWECHSELN DER
BATTERIEN

Nehmen Sic das Einsetzen und Auswechseln der
Batterien auf die nachstehend beschriebene Weise vor.

2.

Trockenbatterien

1) Schalten Sie den Ein-Aus-Schalter aus.

2) Ziehen Sie den Gleichstromausgangsstecker des
Stromkabels aus der Buchse am Rechner, wenn
der Netzadapter verwendet wird.

3) Entfernen Sic den Batteriefachdeckel von der
Riickseite des Rechners, indem Sie den Gummi
niederdriicken und den Deckel entiang der
riickwiirtgen Oberfliche schicben.

4) Entfernen Sie die alten Trockenbatterien, falls
verwendet, aus dem Batteriefach.

§) Setzen Sie dic neuen Trockenbatterient in
Ubereinstimmung mit den im Batteriefach
aufgedruckten Polarititsmarkierungen (€@ und
© ) in das Batterietach ein,

&)} Bringen Sic den Batteriefachdeckel in
urspriinglicher Position an,

73 Schalten Sie den Ein-Aus-Schalter ein, worzuf
der Rechner betriebsbereit ist.

Aufladbare Batterien

1} Schalten Sic den Ein-Aus-Schalter aus.

2) Entfernen Sie den Batteriefachdecke! vom
Rechner.




4)

B)
&)

Place the rechargeable batteries in the hattery

compartment according to the polarity marks

and (& printed in the battery compartment.
Return the battery cover to its original position.
Turn the power switch on and the caiculator is
reacy to operate,

STROMVERSORGUNG

3) Entfernen Sic die Trockenbatterien, fall
verwendet, aus dem Batteriefach.

4) Setzen Sie die autladbaren Batterien gemi den
im Batteriefach aufgedruckten Polaritdts-
markierungen ® und Q in das Batteriefach ein.

5) Bringen Sie den Batteriefachdeckel wieder an.

6) Schalten Sie den Ein-Aus-Schalter ein, worauf
der Rechner betriebsbereit ist.

CONNECTION AND DISCONNECTION OF AC
ADAPTOR

1.

Turn the power switch off.

2. Remove the dry batteries, if in use, from the
battery compartrment when the AC adaptor is
employed for supplying normal household power.
Rechargeable batteries, if loaded for recharging,
need not be removed.

tnsert the AC adaptor input plug into the plug
socket of the household power outlet,

ANSCHLIESSEN UND TRENNEN DES NETZ-
ADAPTERS

1. Schalten Sie den Ein-Aus-Schalter aus.

2. Entfernen Sic die Trockenbatterien, falis verwendet,
aus dem Batteriefuch, wenn der Netzadapter zur
Versorgung mit normalem Netzstrom verwendet
wird. Aufladbare Batterien, falls zum Aufladen
cingesetzt, branchen nicht entfernt zu werden.

3. Stecken Sie den Netzstromeingangsstecker des
Netzadapters in eine Netzsteckdose.
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Insert the DC output plug of the adaptor power cord
into the calculator,

5. Turn the power switch on and the calculator is

ready to operate.

Disconnect the AC adaptor in the reverse manner to
stap 3 above, when the AC adaptor is no longer
required to supply normal housshold power, or
when recharging the rechargeable batteries is
completed.

BATTERY RECHARGING

i.
2.
3.
4,

Turn the power switch off.

Remove the battery cover from the calculator.
Remave the dry batteries, if in use, from the

battery compartment.

Place the rechargeable batteries in the battery
compartment according to the palarity marks @ and
©) printed in the battery compartment,

STROMVERSORGUNG

4. Stecken Sie den Gleichstromausgangsstecker des
Adapter-Stromkabels in die entsprechende Buchs
am Rechner.,

5. Schalten Sie den Ein-Aus-Schalter ein, worauf de:
Rechner betriebsbereit ist.

6. Trennen Sie den Netzadapter in umgekehrier
Reihenfolge des obigen Schrittes 3, wenn dieser
nicht mehr zur Versorgung mit normalem Netzstr
bendtigt wird, oder wenn das Aufiaden der
aufladbaren Batterien beendet ist.

AUFLADEN DER BATTERIEN

1. Schalten Sie den Ein-Aus-Schalter auns.

2. Entfernen Sie den Batteriefachdeckel vom Rechn

3. Entfernen Sie die Trockenbatterien, fails verwend
aus dem Batteriefach.

4‘

Setzen Sig die aufladbaren Batterien gemif den it
Ratteriefach aufgedruckten Polarititsmarkierunge
und (3 in das Batteriefach ein.




5.

SLEERE

a

Return the battery cover to its original position.

insert the AC adaptor into the plug socket of the

household power outlet, then the DC output plug of

the adaptor power cord into the calculator.

Make sure that the power switch is turned off, then

leave the rechargeable batteries for approximately

15 hours.

NOTE: The rechargeable batteries may be re-
charged with the power switch turned on;

however, the recharging time is prolonged.

After the lapse of approximately 15 hours, dis-
connect both AC input and DC output plugs of the
adaptor from the plug socket and the calculator,
respectively.

STROMVERSORGUNG

. Bringen Sie den Batteriefachdeckel in urspriinglicher

Position an.

. Stecken Sie den Netzstromeingangsstecker des Netz-

adapters in eine Netzsteckdose, dann den Gleich-
stromausgangsstecker des Adapter-5Stromkabels in
die entsprechende Buchse am Rechner.

. Achten Sjc darauf, dafd der Ein-Aus-Schalter

ausgeschaltet ist und laden Sie dann die aufladbaren

Batterien ungefihs 15 Stunden lang auf.

ZUR BEACHTUNG:
Dic auswechselbaren Batterien kinnen auch
dann aufgeladen werden, wenn der Ein-Aus-
Schalter eingeschaltet ist; dabei wird jedoch
zum Aufladen mehr Zeit bendiigt.

. Nach ungefihr 15 Stunden ziehen Sic sowoh] den

Netzstromeingangs- als auch Gleichstrom-
ausgangsstecker des Netzadapters aus der Netzsteck-
dose bzw. der Buchse am Rechner.




BEZEICHNUNG DER EINZELTEILE

Sign change Key .
Vorzeichenindemngstaste

@
+

Noiation conversion Key i
Taste fit Uniwandlung der Schreibe

Circular constans key

Faste fur kreitkoastanle
Recipracal function key
Kehrwertfunktionstaste

Square soat key
Quadratwurzeliaste

Recall{iyperbolic key
Taste fir abrut/Hyperbellunk tion

Factorial function key
Fakultitswerterfonk tionsiaste

Display
Anzeige

GO 0-C

Storefinverse key

Power ONSOFF switch
Taste fir Speicherung/reziproke Funktion

Ein-Aus-Schalier

Register exchange kay

Degree/Grad switch
Rugisteraus tauschtaste

Cirad {Cradjunt-Walilschalter

Rotate key
‘Faste fr avklische Vermuschung

Trigonometric function keys .
Tagten 1ir trigonametrisch Funktion

fatural logarithmic key
- Tasle fir natirlichen Logarithmus

Exponential key
Exponentiattaste

Corresponding function/display key ©fF_lit/gal cm/fin KgAh

Power fungtion key
Taste liir Zweitbelegung/Anzeige { I X “:” ]

Potenzfunktiontasty

Metric conversion keéys

Summation key Fasten Tér metrische Umwasindlog

Sammicrungstaste
Pargant kay
Prozentstaste
Division koy
Divisionstaste

Ciear key
Lischiaste Prrcentuge difference key

Tusle fir prezentusier Unterschied

L& [

MNumber keys Multiplication kay AAD Radian mode key
Zifferntasicn Multiplikationstaste () Tuaste lir Radiani-Betricbsart
- wg Common logarithmic key
Decimal point key : Minus key (= Taste v dekadischen Logarithmus
Dezmalkomimatasie R Minustaste
) %.5 Mean/Standard deviation key
' {3 Taste fir Miltelwert/Standardabwei
Entar key - Plus key
Fingabu taste Plustasic 4RAD Angle unit conversion key

U

Taste tir Uswandlung dor Winkele

+PoL Coordingte conversion key
Taste fir Umwandiung der Koordin

{




Model:
OMRON 125R
Number of digits:
e Business notation 1 digit for sign
12 digits for mantissa
Scientific notation 1 digit for sign
10 digits for mantissa
1 digit for sign

2 digits for exponent

Signs:

— Minus signs for mantissa and exponent.

s Decimal point displayed at the leftrmost digit of
the display only when a decirmal fraction exceeds
12 digits in the floating decimal point mode.

® Decimal paint displayed at the rightmost digit
indicates that the angle mode is in radian unit.

Display format:
Business notation

~. 123456789012,

)
1

. Radian Unit
w--Mantissa
L------—-Pecimal Point

L---Minus Sign

Scientific notation

~ 123456789123,

L-E xponent
Minus sign

e —————

L-~Mantissa
-------- Decimal Point
------- Minus Sign

[

Calculation capacity:

10-9? < Absolute vatue <C 10'°? | | Fixed display

10-199" <7 Absolute value << 1099

~--Radian Unit

10190 < Absolute value S 10199 | - - Flashing display

TECHNISCHE DATEN

Modell:
OMRON 12 SR
Anzahl der Stetlen:
Kaufmiinnische Schreibweise
1 Steile fiir Zeichen
12 Stellen fiir Mantisse
Wissenschaftliche Schreibweise
1 Stelle fiir Zeichen
16 Stellen fir Mantisse
1 Stelle fir Zeichen
2 Stellen fiir Exponent
Zeichen:

— Minuszeichen fir Mantisse und Exponent.

e Das Dezimalkomma wird nur dann ganz links in
der Anreige angezeigl, wenn ein Dezimalbruch
bei Einstellung auf FlieBkomma 12 Stelen
iiberschreitet.

e Anzeige des Dezimalkommas ganz rechtis in der
Anzeige bedeutet, dad der Winkel in Radiant-
cinheiten ausgedrickt wird.

Angzeige:
Kautmiinnische Schreibweise
-.123456?89012:
i Radianteinheit
--Mantisse
------- Dezimalkomma
---Minuszeichen

e m————
EEE TR

Wissenschaftliche Schreibweise
~ 1234567891 -23.

i i--Radiantcinheit-
LExponent
L Minuszeichcn

i ————

tt L---Mantisse

LR Dezimalkomma

Lo -~ Minuszeichen

Rechenkapazitat:
10-99 < Absoluter Wert < 14100

..... .ggBleibendc Anzeige

10192 < Absoluter Wert <10~ ; o
10300 < Absoluter Wert 10199 | ° Blinkanzcige

9
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SEROIFICATIGNS

Dacimal point:
Business notation

Entry: Floating mode

Result;  Fixed {0 ™~ 9), Auto-shift, or Floating mode
Scientific notation

Entry:  Floating or Scientific mode

Result:  Scientific mode

Qperation method:

Reverse Polish notation
Memory:

10 memories
Element:

LSt 1 chip

ROM 2 chips

Fluorescent display tube
Ambient operating temperature:

0°C ~40°C (32°F ~ 104°F}
Pawer source:

DC 4.5V (3 pentight dry batteriesj

AC 120V :10% 60Hz

{Tvype 4510AL AC adaptor)
Operating duration:

5.5 hours {(Manganese batteries)

5.5 hours (Ni-Cd rechargeable batteries)

10 hours {Alkaline batteries)
Power consumption:

0 BW
Dimensions:

gemmi{w) x 162.5mm{D} x 38B.5mm{H}
Weight:

270g
Accessories:

Dry batteries x 3

Carrying case
Optional accessories:

Type 4510 AL AC adaptor

Ni-Cd rechargeable batteries
Types of calculation:

Arithmetic operations

Four basic calculations
Chain calculations
Mixed calculations

10

TECHNISCHE DATEN

Dezimalkomma:
Kaufminnische Schreibweise
Eingabe: FlieBkomma
Ergebnis: Festkomma (0 ~ 9). automatische
Verschiebung oder FlieBkomma
Wissenschaftliche Schreibweise .
Eingabe: FlieBkomma oder wissenschaftlich
Abkiirzungsverfahren
Ergebnis: Wissenschaftliches Abkiirzungsverf
Arbeitsweise:
Umgekehrte polnische Schreibweise
Speicher:
10 Speicher
Bauteile:
LSI 1 Chip
ROM 2 Chips
Leuchtanzeigershre
Betriebstemperatur:
0°C ~46°C (32°F ~ 104°F)
Stromgquelle:
Gleichstrom 4,5 V (3 Trockenbatterien)
Wechselstrom 120 V £10%, 60 Hz ( Netz-
adapter Typ 4510AL)
Betriebsdauer:
5,5 Stunden (Manganbatterien)
5,5 Stunden (aufladbare Ni-Cd-Batterien)
10 Stunden (Alkalibatterien)
Stromverbrauch:
0,5 W
Abmessungen:
86 mm (B) x 163,5 mm (T} x 38,5 mm (H}
Gewichi:
270g
Zubehdr:
Trockenbatterien X 3
Tragfasche
Sonderzubehdr: .
Netzadapter Typ 4510AL
Aufladbare Ni-Cd-Batterien
Rechenleistung:
Arithmetische Rechenarten
Vier Grundrechenarten
Kettenrechnungen
Gemischie Rechnungen




Recipracal catculations
Power calculations
Memory calculations using 10 memories
Scientific calculations
Trigonometric function (sin, cos, tan)
inverse trigonometric function {sin~1, cos~1,
tan~—L}
Hyperbolic trigonometric function (sinh, cosh,
tanh}
inverse hyperbaolic trigonometric function
(sinh-!1, cosh~!, tanh—1)
Lagarithmic function {log, in)
Antilogarithmic function {10%_ eX)
Square calculation {x2)
Square root calcutation {4/x )
Reciprocal calcuiation [1/x)
Factorial calculation {x!)
Power calculation {YX)
Circular constant {m)
E xchange function (X = Y)
Statistical operations
Mean calculation {x)
Standard deviation {s)
Summation {(Z+}
Percentage calculations
General percentage calculation
Markup and discount:
Percentage differance between two numbers (A%)
Conversigh functions
Coordinate conversion (polar + rectangular}
Angle unit conversion {degree < radian}
Metric conversion {Liter = Galion}
{Centirmeter +» lnch)
{Kilogram < Pound)
{Dregree Celsius <+ Fahrenheit)
Notation conversion {Business < Scientific)

TECHNISCHE DATEN

Kehrwertbildung

Potenzieren

Speicherrechnung mit Verwendung von 10
Speichern

Wissenschaftliche Rechenarten
Trigonometrische Funkiion (sin, cos, tan)
Arkusfunktion (sin—!, cos*!, tan—1)
Hyperbolische trigonometzische Funktion (sinh,
cosh, tanh)

Hyperbolische Arkusfunktion (sinh~1, cosh1,
tanh—})

Logarithmische Funktion {log, In}
Antilogarithmische Funktion (10X, eX)
Quadrieren (x2)

Quadratwurzelziehen (\/; )
Kehrwertbildung (1/x)
Fakultitswertermtflung (x1)
Potenzieren (YX)

Kreiskonstante (n)

Austauschfunktion (X < Y)

Statistische Berechnungen
Mittelwertberechnung G0
Standardabwcichung (s)

Summierung (£+)

Prozentrechnungen
Allgemeine Prozentrechnung
Aufschlag und Skonto
Prozentualer Unterschied zwischen zwel Zahlen
(A%)

Umwand lungsfunktionen
Umwandhing der Koordinaten (polare <
rechtwinklige)

Umwandiung der Winkeleinheiten (Grad <
Radiand)
Metrische Umwandjung

{Liter «+ Gallone)

{Zentimeter < Zoll)

(Kilogramm + engl Pfund)

{Grad Celsius < Fahrenheit)
Umwandlung der Schieibweise

(Kaufmiinnische < wissenschaftliche}

11
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Others
Scientific notation entry
Decimal point set {0 ~9)
Register-Stack rotation
Calculating time (maximum):

Entry . oo e it e 0.09 sec.
Addition and subtraction ............. 0.25 sec.
Multiplication .. ....... ... ... c.vaus 0.27 sec.
Division . ..... .. i it 0.45 sec.
Percentage calcufation  ............... 0.63 sec.
Scientificfunction and others .. ... ... .. 4.00 sec.
Limit of calculation:
YIX, 1/x x#0
x! 0 < x 120 linteger only)
X X220
In x, log x ¥ >0
YX, XY Y >0
sin“’\;c/,—cos" x  ixi<1
cosh—} x Ix 1221
tanh~1 x 1x 1< 1
Calculation accuracy:
Arithmetic and squareroot  ........... 12 digits
Trigonometry and logarithms ... ....... 11 digits
Powersand roots .................... 10 digits

15-digit registers for calculation provide an accurate
12.digit display. The 12SR does not lose accuracy in
circular trigonometry when the angle becomes small.
For example try tan, followed by tan—! with 5 x 10-3
on the display. The calculator retains accuracy in
hyperbolic trigonometry when the angle becomes
negative (try sinh followed by sinh~1 with —18 on the
display} and also in logarithms when numbers are very
ciese to 1 {try raising 1.0000001 1o the 10000000
power and the answer is 2. 718281693, not e}
Howaever, in any calculator the accuracy of the function
is dependent on the number of significant digits and the
size of the numbers given. For example, in inverse
trigonometry when x is near 1, subtraction from 1 is
required which may result in a loss of significant digits.
Also, angles greater than 360° and antilogarithms of
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TECHNISCHE DATEN

Sonstige Merkmale
Eingabe in wisscnschaftlichtlicher Schreibw
Dezimalkommaeinstellung (0 ~ 9)
Zyklische Vertauschung des Register-Stape
Rechenzeit (maximal):

Eingabe .......... c.cciiiainnaronas 0,
Addition und Subtraktion .......... oae Oy
Multiplikation ........ ... .. .. .. 0,
DIVISION «vvveivevrer i e rvnaenens 0,
Prozentrechnung ........ ..cviiennees 0,
Wissenschaftliche Funktion und andere - . 4,
Rechengrenze:
Yi¥, 1jx x 30 )
x! 0 =x = 120 (nur ganzahliger

/X x =20
Inx, logx x>0

YX, X\ /¥ Y>0

sin~lx,cos~ix Ix <]

cosh-1 x ix1=>1
tanh~! x Ix <1
Rechengenauigkeit:
Arithmetische Rechenarten und Quadratvifnznrgc
T i e i e e . t
Trigonometrische und logarithmische Furiktim
........ 1St
Potenzieren und Wurzekziehen - - - - - - . - 10 St

15-stellige Rechenregister sorgen fiir eine genaue |
stellige Anzeige. Der 125R verliert bei Kreistrigon
metrie seine Genauigkeit nicht, wenn der Winkel |
wird, Versuchen Sie zum Beispiel tan, dann tan™!
5 x 10-3 in der Anzeige. Der Rechner behilt sein
Genauigkeit bei hyperbolischer Trigonometrie, we
der Winkel negativ wird (versuchen Sie sinh, dann
sinh™" mit — 18 in der Anzeige), auferdem bei
Logarithmen, wenn sich die Zahlen 1 niihern {vei:
Sie 1,0000001 in die 10000000 te Potenz zu ethe
wobej das Ergebnis 2,718281693 und nicht e isp).
Bei jedem Rechner hingt jedoch dic Genauigkeit
Funktion von der Anzahl der wesenftlichen Stelle
der Grofie der gegebenen Zahlen ab. Wenn zum
Beispiel bei inverser Trigonometrie x nahe 1 ist, is
eine Subtraktion von 1 erforderlich, wodurch
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numbers greater than In10 require repeated subtraction,
which may result in a loss of significant digits.

TECHNISCHE DATEN

wesentliche Stellen verloren gehen kdnnen. Fir Winkel
grofer als 360° und Antilogarithmen von Zahlen
grober als In19 ist ebenso eine wiederhoite Subtrak tion
erforderlich, wodurch wesentliche Stellen verloren
gehen kdnnen.

UMGEKEHRTE POLNISCHE SCHREIBWEISE

Feverse Polish Notation is a postfix notation method
which is applied to the calculator from computer
theory, together with the register stack concept
described in the later part of this manual. A lgebraic
expression, A + {B — C} x D, becomes as shown below
when expressed in Reverse Pelish Notation,

ABC—D x +
However, the above expression imReverse Polish Nota-
tion cannot be entered into the calculator in the exact
secquence of the expression, since the calculator does not
distinguish data A, B, and C as three different numeric
values, but identifies as one numeric value even when
the three numeric values are consecutively keyed in.
Far this reason, the =t key is employed to input each
numeric value, Using the s kay, the above Reverse
Polish expression becomes as follows.

AENTBENTC ~D x+
Operators such as —, x and + perform calculation of
the two numeric values entered immediately before the
operator. Accordingly. in the above Reverse Polish
expression, depression of the =), Key causes calculation
of B — C to be performed, and the result of subtraction
to be memorized as one numeric data vaiue in lieu of
B and C. Similarly, subsequent depression of the &}
key causes multiplication of the result of B — Cby D to

Bei der umgekehrten polnische Schreibweise handelt es
sich um eine nachpestellte Schreibweise, die fiir den
Rechner zusammen mit dem Register-Stapel-Konzept,
das in einem der folgenden Abschnitic dicser Bedien-
ungsanleitung beschrieben wird zus der Computer-
theorie iibernommen wurd
Der zalgebraische Ausdruck A + (B -~ C) x D wird in der
umgekehrten polnischen Schreibweise wie folgt
ansgedriickt:

ABC-Dx +
Der obige Ausdruck in wmgekehrter polnischer
Schreibweise kann jedoch nicht in der genauen
Reihenfolge des Ausdrucks in den Rechner eingegeben
werden, da der Rechner die Daten A, B und C nicht als
drei verschiedene Zahlenwerte unterscheidet, sondern
als einen Zahlenwert erkennt, seilbst wenn die drei
Zahlenwerte nacheinander eingetastet werden. Aus
diesem Grund wird die B3 Taste verwendet, um jeden
Zahlenwert einzugeben. Bei Verwendung der f Taste
wird die obige umgekchrte polnische Schreibweise wie
folgt eingegeben:

AENTBENTC-Dx+
Rechenbefehle wie —, x und + fiithren die Berechnung
der unmittelbar vor dem Rechenbefeh] eingegebenen
beiden Zahlenwerte durch. Dahcr wird bei der obigen
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be performed and the result of multiplication to be
memarized as one numeric data value, Depression of
the ! key causes addition of the result of multiplica-
tion (B — C} x D 1o A.
When computing the expression A+ {B — C) x D by
the mathematical method, (B — C) must first be
calculated. In more complicated expressions partially
calculated data must be temporarily stored in the
memory register. However, with the Reverse Polish
MNotation method, numeric valuas can be entered in the
exact sequence of the expression, thus reguiring little
or no memory register usage. In addition, employment
of the ¥9 key eliminates the need for depressing the
3 key 10 clear previous calculation data before
performing a new calculation,

For example:;
Zum Beispiel:

a) Caleulate 78
Berechnen Sie

+87

b) Calculate 83
Berechnen Sie

—-37

14

UMGEKEHRTE POLNISCHE SCHREIBWEISE

umgekehrten polnischen Schreibweise durch Driic
der 2 Taste die Rechnung B — C ausgefiihrt und
Ergebnis der Subtraktion als ein Zahlenwert, anst:
von B und C, gespeichert. Auf dhnliche Weise wird
durch folgendes Driicken der (%3 Taste das Ergebr
von B — C mit D multipliziert und das Ergebnis dt
Multiplikation als ein Zahlenwert gespeichert. D
Driicken der Taste wird das Ergebnis der Mult;
tion (B — C) x D zu A addiert. Bei Berechnung de
Ausdrucks A + (B ~ C) x D gemiy mathematische
Methode, muf (B - C) zuerst berechnet werden. |
komplizierteren Ausdriicken miissen teilweise bere
Daten zeitweilig im Speicherregister gespeichert w
Bei der umgekehrten potnischen Schreibweise kon
jedoch Zahlenwerte in der genauen Reihentolge di
Ausdrucks eingegeben werden, 5o dafl das Speiche
register nur selten oder Gberhaupt nicht benutzt w
muf. Auerdem eritbrigt dic Verwendung der &2

das Driicken der .1 Taste, um frithere Rechendat
vor Durchfiihrung einer ncuen Rechnung zu 16sche




PO EER MOTATION UMGEKEHRTE POLNISCHE SCHREIBWEISE

§ ¢} Calculate 21
Berechnen Sie
x(—37)
ka-
wete |
en. d) Calculate 56
1 Berechnen Sie
14
en
ite
e} Caiculate 45

Berechnen Sie

T 6 Caleulate 3\/2-15

Berechnen Sie

kL Note: The sign of the number remains just to the left Zur Beachtung: Das Vorzeichen der Zahi bleibt
. L of the most significant digit, as in example c}. unmittelbar links von der wesentlichsten
Stelle, wie dies im Beispiel c} ersichtlich
ist.

15




POWER ON/QFF Switch
When the power switch is moved to ON the
initial display is zero {0.00} in the fixed-point

business format and the degree mode for circular

trigonometry is automatically selected.

Clear key

The 2l key is depressed to clear the display or
X-register. The key is also used to clear an error
or pverflow condition as indicated by a flashing
display. To clear the 4 registers in the stack and
zero memory 0, depress sequence w7 .

Corresponding Function/Display key

The Corresponding Function/Display key has

2 purposes depending on the following entry.

If adigit isdepressed after B ,asin & (B

that number of digits will be displayed to

the right of the decimal point {$.00000).

If any other key is depressed after © ,asin =
™, the upper case operation wifl be performed

{set radian mode).

Toclear v ,depress & ¢ lor & & ).

Store/tnverse key
The Store/inverse key has 2 purposes depending

on the fotlowing entry. When a digit is depressed

after aa ,asin = (8] , the contents of the
display are stored in that memory (memory 5).
If any other key is depressed after & , asin

& m , the inverse operation {e*} is performed,

if one is defined.

16
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TASTATUR

Ein-Aus-Schalter

Durch Umstellen des Ein-Aus-Schalters auf O
wird zuerst Null (0.00) im kauiminnischen
Format mit Festkomma angezeigt und dic Gt
Betriebsart fiir die Kreistrigonometrie auto-
matisch gewihit.

Lischtaste

Durch Driicken der ¢ Taste wird die Anzei
(X-Register) geléischi. Die Tasie wird auBerd:
verwendet, um einen durch Blinkanzeige
angezeigten Fehler- oder Uberlaufzustand
aufzuhchen. Um die 4 Register im Stapel] un¢
den Speicher 0 zu Ibschen, driicken Sie die
Tasten in der Bedienungsfolge « ()

Taste fiir Zweitbelegung fAnzeige
Je nach der folgenden Eingabe erfillt die Tas
Zweitbelegung/Anzeige 2 Aufgaben. Wenn .
% Taste eine Zitferntaste gedriickt wird, zu
Beispicl & 5}, werden dic Zahlen rechts v
Dezimalkomma angezeigt (0.00000).
Wenn nach der 2o Taste irgendeine andere 1
gedriickt wird, zum Beispicl « > , danny
der Rechner auf Zweitbelegung umgeschalte
(Einstcl[ung auf die Radiant-Betriebsart). Un
die Taste & auszurasten, driicken Sie die
Tasten & ) (oder = 2 )

Taste fiir Speicherung/reziproke Funktion
Je nach der folgenden Eingabe erfiillt die Ta:
fiir Speicherungfreziproke Funktion 2
Aufgaben. Wenn nach der & Taste eine
Zifferntaste gedriickt wird, zum Beispiel
wird der Inhalt der Anzeige in jenem Speich
(Speicher 5) gespeichert. Wenn nach der Tas
@ frgendeine andere Taste gedriickt wird, 2
Befspiel & @ , wird die inverse Berechnw
{eX) durchgefiihrt, falls eine angewiesen wur




Recall/Hyperbotic key

The Recall/Hyperbolic key has 2 purposes
depending on the following entry. When a digit
is depressed after & ,asin = 3}, the
contents of that memory {memory 9) are
raecalied or Inaded into the display.

If any trigonometric key is depressed after &
key, as in ™ w the hyperbolic operation
{sinh} is performed.

Degren/Grad switch

The switch positioned at DEG or GRAD
indicates whether the angle unit is in degrees or
gradients. However, selection of the radian mode
by key operation { ® ;) takes priority aver
this switch,

TASTATUR
hyp Taste fiir Abruf/Hyperbelfunktion
RCL Je nach der folgenden Eingabe erfiillt die Taste

fiir Abruf/Hyperbelfunktion 2 Aufgaben.

Wenn nach der & Taste eine Zifferntaste
gedriickt wird, zum Beispicl o B , wird der
Inhalt jenes Speichers (Speicher 9) abgerufen
oder in die Anzeige geholt.

Wenn nach der & Taste eine der trigono-
metrischen Tasten gedriickt wird, wie zum
Beispiel & w0 , wird die Hyperbelberechnung
(sinh) durchgefiihrt.

DEG-GAAD Grad/Gradiant-Wahlschalter
i Der entweder auf die Position DEG oder GRAD
gestellte Schalter zeigt an, ob die Winkeleinheit
in Grad oder Gradiant ausgedriickt, wird. Wahl
der Radiant-Betriebsart durch die Tastenbedie-
nung « & hat jedoch gegeniiber diesem
Schalter den Vorrang.

ANZEIGEN

Radian mode indicator

The decimal point at the right-most digit of the
display indicates that the radian mode { = 5 )
has been selected for circular trigonometry.

This does not effect the readabitity of the dispiay
in either scientific or business formats:

Radiant-Betriebsari-Anzeige

Das Dezimalkomma ganz rechts in der Anzeige
zeigt an, dafy die Radiant-Betriebsart (| = ™
fur dic Kreistrigonometrie gewiihlt wurde.
Dadurch wird das Ablesen der Anzeige weder
beim wissenschafilichen nech kaufminnischen

Format beeintrichtigt:
Scientific
6 02 Wissenschaftlich
. . Business
600 . Kaufmiénnisch

17

)




ot L HOEN

DIEFLAYE ANZEIGEN

Floating minus sign Fliefminuszeichen ] _
The minus sign is always displayed immediately Das Minuszeichen wird immer unmittelbar £
to the left of the maost significant digit. von der wesentlichsten Stelle angezeigt.

_ oy, Scientific
Nissomschattich

Business
~067 Kaufmannisch
Scientific format: Wissenschaftliches Format:
All resglts are dispiayed in the scientific format Samtliche Ergebnisse werden entweder im
(= {) ) with a floating decimal point, or in wissenschaftlichen Format { w ] ) mit
the fixed point format { 3 (3} ), For exampie, FlieRkomma oder im Festkommaformat (.2
—2/3 is displayed as; angezeigt. —2/3 wird zum Beispiel wie folgt
angezeigt:

6666666666 ~01
R A R e T S e

-6.666666667 01

Business format ) Kaufminnisches Format:
Al results are displayed in the business format Simtliche Frgebnisse werden entweder im
w & ) with a floating decimal point, or in kaufminnischen Format { « & ™ ) mit
the fixed point format { & 2l }. For example, FlieBkomma oder im Festkommaformat ( &
—2/3 is dispiayed as: angezeigl. —2/3 wird zum Beispiel wie folgt
angezeigt:
— 666666666667
—0.67

Automatic switehing to scientific format Automatisches Umschalten auf das
When the number dispiayed is too large, or too wissenschaftliche Formai
small for the selacted business format, the Wenn die angezeigie Zahl fiir das gewihite
calculator automatically switches to the kaufmiannische Format zu groff oder zu kleir
scientific format. wird der Rechner automatisch auf das

wissenschaftliche Format umgeschaltet.

18




THRPLAYEG ANZEIGEN

Overflow/Underflow Kapazitéitsiib'erschreitung{-unterschteitung

3 The display will flash ON and OFF when a Beim Auftreten einer Kapazititsiiberschreitung
calculation overflow or underfiow occurs. oder -unterschreitung blinkt die Anzeige.
This condition is cleared by depressing the & Durch Driicken der ) Taste kann dieser
key. Exponent overflow causes the d !splay to Zustand aufpehoben werden. Exponenten-
flash, as when the number displayed in scientific iiberlauf verursacht Blinken der Anzeige, d.h.
format and the exponent is 100 less than the wenn die im wissenschaftlichen Format
correct exponent, angezeigte Zahl und der Exponent um 100

kleiner als der richtige Exponent sind.

1)

REGISTERSTAPEL

The four registers comprising the operational Die vier Register, die den Arbeitsstapel bilden,
stack are shown below: werden nachstehend gezeigt:

TOP
OBERSEITE

X < N =

DISPLAY
ANZEIGE

Stack
Stapel

When a number is keyed ‘in, it goes into the Wenn eine Zahl singetastet wird, peht sie in das
X-register, ' X-Register.

19
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Enter key

The ENT key copies the Xregister into the Y-
register and the contents of the other registers
move up in the stack.

Entry .
Eingabe

N
Arithmetic operation {+, —, x, + ¥X or \/;ﬂ:
When an operation key is depressed, the opera-
tion is performed on the contents of the X and
Y registers with the result appearing in the X
register. The contents of the other registers then
drop down one position.

Entry
Eingabe

Hi=X{E

'\": Qar iuv r;r"

oder

20

Contents
Inhalte Register

Contens
Inhalte Register

REGISTERSTAPEL

Eingabetaste ool

ENT, Durch die Eingabetaste (ENT) wird der Inh

des X-Registers in das Y-Register iibertrage
die Inhalte det anderen Register werden im
Stapel eine Stufe héher bewegt.

Register

{Contents Lost}

J(Inhait verioren)
W W

Arithmetische Rechenbefehle (+, —, x, 5
oder 'y .

Durch Driicken einer Rechenbefehlstaste v
der Rechenbefehl fiir die Inhalte der X- un
Register ausgefiihrt, wobei das Ergebnis in
Register erscheint. Die Inhalte der anderer
Register werden dann eine Stufe nicdriger
hewegpt.

Register




Exchange X with ¥ {X < Y):
The X < Y key exchanges x and y as shown
below:

Entry

Eingabe

This permits the contents of the Y-register to be
examined prior to an arithmetic operation.

Rotate staclk; -

When the Rotate key is depressed, the stack
drops down one position with the contents of X
being copied into W as shown below:

Entry

Eingabe

This permits the entire stack to be examined.

REGISTERSTAPEL

Xe¥ Austausch von X gegen Y (X < Y)h
Durch die X « Y Taste kann x gegen y
ausgetauschii werden, wic dies nachstehend
gezeigt wird:

Contents Register
Inhalte Register
w w

Zz

A
¥ Y
=<y

Dadurch ist ¢s moglich, den Inhalt des Y-
Registers vor Durchfiihrung einer arithmetischen
Berechnung zu itherpriifen.

Zyklische Vertauschung des Stapels
Nach Driicken der Taste fiir zyklische
Vertauschung wird der Stapel um eine Position
erniedrigt, wobej der Inhalt des X-Registers in
das W-Register geholt wird, wie dies nachstehend
gezeigt wird:

Contents Register
Inhalte Register
w w
Fa 4
¥ Y
® X

Dadurch ist es moglich, den gesamten Stapel zu
iiberpriifen,

21
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There are 10 memories available for storage or
recall into the displiay. However memory O is
zeroed by depressing the (.27 key.

Memory 0 or LST X:

Memory 0 contains the number displayed, X,
before the last computation.

For example:

The last X is set by either the one or two- operand
calculation and can be reset only by a Clear .o &) key
operation.

Memories 7, 8, and 9:

Memories 7, 8, and 8 may be used without
restriction if the summation (Z+} operation is
not employed. However, when the first summa-
tion is performed after the Clear =1 key is
depressed, the contents of these memories are
replaced by the count {n}, the sum of the X's
square (x*) and the sum of the X's:

Memory
Speicher

SPEICHER

Zur Speicherung oder zum Abrufen in die
Anzeige stehen 10 Speicher zur Verfugung
Durch Driicken der Léschtaste w 7 wird

jedoch Speicher 0 auf Null zurlickgestellt.

Speicher 0 oder LST X:

Speicher 0 enthiilt die vor der letzten Bere
angezeigte Zahi X.

Zum Beispiel:

X wird durch Rechnung entweder mit eine
oder zwei Operanden eingestellt und kann
durch die Bedienung der ) Taste zuriick;
wetden.

Speicher 7, 8 und 9:

Die Spelcher 7, 8 und 9 konnen chne
Beschrinkung verwendet werden, falls kei
Summierungsrechnung (E+) durchgefuhrt
Wenn jedoch nach Driicken der ;¢) Taster
erste Summierung durchgefiihrt wird, wex
die Inhalte dieser Speicher durch die Zahl
die Summe der quadrierten X-Werte (x2)1
die Summe der X-Werte ersetzt:

7
8

22

To Display Contents
In die Anzeige Inhalte
= 7 n
& g x?
&2 g x




MORMORIES SPEICHER

Moreover, s g may aiso be used to simul- Aufd 9 i

. L C erdem kOnnen die = @ Tasten

E?gsgilgg I?S;:i X ;nd v (;g.tq the X-register and verwendet werden, um fiir die Vektoraddition x
. vector addition, und v in das X- bzw. Y-Register einzugeben.

EINGABE

Number entry [ (3 - @ and 3 )

A number keyed in, after depressing &4, €., = o
g8 will replace X without pushing the stack up.

A number entry after any other operation will
push the stack up.

l Zahleneingabe ( @ - muad (3 )

Eine nach Driicken der @4 » (g1 . = oder 2 Tasten
cingetastete Zahl ersetzt X, ohne dabei den
Stapel um eine Stufe hdher zu bewegen. Durch
eine Zahleneingabe nach Driicken irgendeiner
anderen Taste wird der Stapel um eine Stufe

hiher bewegt.

o] [o]

L]

23




LRI EINGABE

Enter Exponent { & ) Exponenteneingabe ( o5 )

&y ikey enters the following digits as an Die =9 Taste gibt die folgenden Ziffern al
exponent of 10. If no digits were entered before Exponent von 10 ein. Falls var Driicken &
the =4 key was depressed, the number 1 wilt Taste keine Zitfern eingegeben wurden, wi
autormatically be inserted: Zahi | automatisch eingegeben:

Sign change [ 4 ) +7 Yorzeicheninderung ( 31 )

The 2 key will change the plus or minus — Die =l Taste indert das Plus- oder Minus
sign of a result, a number oF an exponent Vorzeichen eines Exgebnisses, einer eingege
entered. Zahi oder eines eingegebenen Exponenten,

) 256« 107

Pi{ ) ‘ Pi()
Enters the constant 3.14159265359 into the Zur Eingabe der Konstanten 3.141592653
X-register and causes it to be displayed in the das X-Register und Anzeige im gewihlten

selected format. Format,

[

24
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All operations that calculate a new x with one
or two variable given, retain the old x in mem-
ory 0. There are 4 types of operations explained
in this section.

Single variable functions:

The contents of the display or X-register are
replaced by the result of an arithmetic opera-
tion.

For exampie:

Special two variable functions:

The contents of the display or X-register are
replaced by the result of an arithmetic ope-
ration, which alsa uses the Y-register. For
operations such as %, percent of total and 4%,
the Y-register remains unchanged.,

For example:

Alle Rechenvorgiinge zur Berechnung eines neuen
Wertes x behalten mit 1 oder 2 gegebenen
Variublen den alten Wert x im Speicher 0 bei.

In diesemn Abschnitt werden 4 verschiedenc
Rechenvorgiinge erklart,

Funktionen mit einer Variablen:

Der Inhalt der Anzeige (X-Register) wird durch

das Ergebnis cines arithmetischen Rechenvorganges
ersetzt.

Zum Beispick

Spezialfunktionen mit zwei Variablen:

Der Intalt der Anzeige (X-Register) wird durch

das Ergebunis eines arithmetischen Rechenvorganges
ersetzt, fiir die anch das Y-Register verwendet

wird. Fiir Rechenvorgiinge wie %, Prozent der
Gesamtsumme und 4% bleibt das Y-Register
unverindert,

Zum Beispiel:

25
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Normal tweo variable functions: Normaife Funktionen mit zwei Variablen:
The contents of the display or X-register are Der Inhalt der Anzeige (X-Register) wird dur
repiaced by the result of an arithmetic opera- das Ergebnis eines arithmetischen Rechenvor,
tion, which uses and destroys the Y-register. ersetzt, die das Y-Register benutzt und 16sch
The stack is then pulled down by the operation Der Stapel wird dann durch den Rechenvorg
as in the following example: pemif tolgendem Beispiel erniedrigt:
‘ Calculate 78 with the stack containing 4.00 w
i Berechnen Sie wenn der Stapel enthilt
+87 300 z
4 200 Y
1.00 X
Entry Stack Entry Stack
Eingabe Stapel Eingabe Stapel
’ 300 W 200 W
200 Z 1.00 Z
78 )
1.00 | Y 78400 Y
78 X 78,00 X
200 W 200 W
1.00 Z 200 zZ
87 +
7800 Y 1.00 '
&7 X 16500 X

26



SUNDTIONS

Twao variahle functions with two results:

Both the Y register and the display or X-
register are replaced by the results of

an arithmetic operation. The conversions o
and from pofar coordinates {-« &} simply
repiace the contents of the X and Y-registers.
However, computation of the mean value and
standard deviation («@ & ) pushes the old X and
Y-registers up into the stack:

Entry
Fingabe

Any
Jeweils

M
o0

FUNKTIONEN

Stack
Stapel

400

3.00

200

1.00

200 l

1.0

x|

Funktionen mit zwei Variablen und zwei
Ergebnissen:

Die Inhalte sowoh! des Y-Registers als auch der
Anzeige {(X-Register} werden durch die Ergebnisse
eines arithmetisches Rechenvorganges ersefzt.

Bei Umwandlungen in und von Polarkoordinaten
ersetzt (o &3 ) einfach die inhalte der X-und Y-
Register. Durch Berechnung des Mittelwertes und
der Standardabweichung ( w & ) werden die
alten X-und Y-Register in den Stapel bewcgt:

¥ < N Z

®x < N =

27



An attempt to perform an illegal operation such as the Versuch einer unerlaubten Rechenoperation wie:

square root calculation of a negative number, will result der Quadratwurzel ciner negativen Zahl verursach
in a flashing zero display. Blinken der Nullanzcige.
Function Ilegal Arguments Disptay {fiashing) in floating mode
Funktion Unertaubte Argumente Anzeige (blinkt) im Flefikommaforma
yvix, 1/x x=0 3509809999 99
Vx x <0 ' 0. 00
M x<o, ghromipteser . 0. 00
x>120 D8959999965 99
In x, log x x=0 0. 00
v y<0 0. 00
x>»200 In 10/iny 999899999299 99
x < —200 in 10/in y 0.1-99
Y y <0 0. 00
x < In y/200 In 10 9999999999 $9
x> — in y/200 In 10 a1-29
eX X >200 kn 10 9999999889 99
x< ~200 In 10 01-99
10% X > 200 9999899999 99
X< =200 i 01-89
ton x 1 x=s90xn OF 4m)2 WU xn* 40999998999 99
sin—! x, cos—1 x Ixi>>1 0. 00
cosh—1 x Ix 1< 0. 00
tanh-t x I 121 c. 00
* tan 90° is not illegal but will cause afl 9's to fiash ¥ tan 90° ist erlaubt, verursacht aber Blinken sir
(indicates od. n: odd Ziffern 9 (eowird angezeigt). n: ungerade
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RECHENBEISPIELE

Addition
Addition

73.50+5.14=7

Subtraction
Subiraktion

56.0 —21.37 =7

Multiplication
Multiplikation

55x{—72) =7

Division
Division

—100+6=7
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B EKAMPLES RECHENBEISPIELE

Y to X Power { +] )
Y in die Potenz X (=)

84=12

YtoXrootl & i }
Y in die Wurzel X (= 3 )

4096 =7

Mixed calculations
Gemischie Rechnungen

Bxa 38T,
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CALCULATION SHAMPLES RECHENBEISPIELE

Square root
Quadratwurzelziehen

+/10000 = 7

&NMﬁhuaij
Quadrieren (xS )

1002_:?

1000000

™ Factorial (1) .
Fakultitswertermittiung ( . _})

51=17

B Reciprocal { . :J } ‘
"™ Kehrwertbildung ( « %) )

et ik

1/6=12

reptET

66‘67

are
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RECHENBEISPIELE

Convart liters to ga!lons{ o)
Wandeln Sie Liter in Gallonen bm (. ()

1 liter = ? gallons
1 Liter = ? Gallonen

: 0264179449 B

Convert gallons to liters
Wandetn Sie Gallonen in Liter um

1 gallon = ? liters
1 Gallone =7 Liter

' . 3785305795

Convert centimeters to inches{ = —J )
Wardeln Sie Zentimeter in Zoll um (w )

lem=7? Zoll A0 o

Convert inches to centimeters
Wandeln Sie Zoll in Zentimeter um

cm o 3
?c e et i

ll‘J

1n 2540000000 $8

==l

Convert kilograms to pounds { . A
Wandeln Sie Kilogramm in engl. Pfund um ( w23 )

1 kg = ? pounds
1 kg = ? engl. Pfund

32



RECHENBEISPIELE

Gonvert pounds to kilograms
Wandeln Sie engl. Pfund in Kilogramm um

0453592370 3

1 pound = ? kg s oy o I

Convert degrees Celsius to degrees Fahrenheit { = )
“E)

Wandeln Sie Grad Celstus in Grad Fahrenheit um { M)

77000000000 [

wC=7"F o _.25:&3._.

Convert degrees Fahrenheit to degrees Celsius
Wandeln Sie Grad Fahrenheit in Grad Celsius umn

37000000000 §

T
98.6°F = 7°C S e8emtll -

Convert degrees to radians | = ™ )
Wandeln Sie Grad in Radiant um {10 ™%}

o _, ! Radians .
60 ? Radiant D B

1.0

Convert radians to degreas
Wandeln Sie Radiant in Grad um

1 Radian _,

i Radiant R T 57295779513 |
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RN
/ f [ CALDULATION EXAMPLES RECHENBEISPIELE

Natural Logarithm { o5 )
Natiirlicher Logarithmus { w )

z ng=7?

Natural Antilogarithm (S w )
4 Natiirlicher Antilogarithmus (5 =)

el. 79175946923 _ 5

Common Logarithm {.a ™)
Dekadischer Logarithmus (=)

log 1223 =7

Common Antilogarithm {(mas)
Dekadischer Antilogatithmus (& 2)

103.08742645704 _ 5 L 3087426487005

S T

Select radian mode _l = O ') for circular trigopnometry i
Wihlen Sie die Radiant-Betriebsart (w £3) fir die Kreistngonometrie
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CULATION IXAMPLES RECHENBEISPIELE

R

Das zusitzliche Dezimalkomma auf der rechten Seite
zeigt an, daf simtliche Winkel] in Radianteinhociten
ausgedriickt werden,

The extra decimal point on the right indicates all angles
are in radian units,

Select degree mode ( w & 5 ) for circular trigonometry
Wazhlen Sie die Grad-Betriebsart (.» & & ) fiir die Kreistrigonometrie

0000000000

The absence of the extra decimat point on the right Wenn auf der rechten Seite kein zusiiizliches Dezimal-
~= indicates all angles are in degrae units or gradient units, komma erscheint, wird angezeigt, daB simtliche Winkel
: depending on the position of the Degree-Grad switch. ie nach Stellung des Grad-Gradiant-Wahischalters

' entweder in Grad- oder Gradianteinheiten ausgedriickt
werden.

sin {DEG])

sin 30° = ?

Ce00000000

cos (DEG)
cos 60° = ? 0500003000
tan {DEG)

tan 45° = ?

|
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8]

sin (GRAD)

sin 33.3333333333=7?

cos (GRAD)

cos 66.6666666666 = ?

tan {(GRAD)

tan B0 = ?

sin-! {(RAD/DEG)

sin-l p5=7

cos~! (RAD/DEG)

cos~t 05 =7

36

RECHENBEISPIELE

0500000000

B 0500000000

60000000000

30000000000

— 0523598776

R 1000000000 R

‘Radians
‘Radiant




WP RS

R O

an~! (RAD/DEG!

AAD"

tan-11=2 o .:_ 0 s i
1&‘5@'

L0 mw aBaD

* Set radian mode
sin (RAD)
sin wf6=7? mi]

| Cem

cos (RAD)
cos mf3=7?
tan {RAD}

tan /18 = ?

RECHENBEISPIELE

10477197551 .

371415392654 .

0500000000

3 .926‘54

74532925

326931
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CALCULATION EXANMPLES RECHENBEISPIELE

Rectangular to Polar { .o ™ ] in Radians
Rectangular coordinates (4, 3} to polar coordinates with
angle in radians.

Rechtwmkhge Koordinaten in Polarkoordinaten

L U9 ), in Radianten ausgedriickt

Rechtwinklige Koordinaten (4, 3) in Polarkoordinaten
mit Winke| in Radianten.

: 5000000000

064.550? 709 )

Jplar to Rectangular{ - = 7%} in Radians
>olar coordinates (8, 120°) to rectangular coordinates
with apgle converted to radians.
?olarkoordmaten in rechtwinklige Koordinaten, ( . S

i in Radianten ausgedriickt
Jolarkoordinaten (8, 120°)in rechtwinklige Koordinaten
nit in Radjanten uingewandeitem Winkel.

20943‘?5?02
—4000000000 .
692820 230

P P

6920203230

* Set degres mode = Steilen Sie die Grad-Betriebsart ein

iB



RECHENBEISPIELE

Rectangular to Polar { .= ™% } in Degrees
Rectangular coordinates (4, 3} to polar coordinates
with angle in degrees

Rechtwinklige Koordinaten in Polarkoordinaten

{ . 8 ), in Graden ausgedriockt

Rechtwinklige Koordinaten (4, 3) in Polarkonordinaten,
mit Winkel in Graden

5000000000

36869897646

Polar to Rectangular { w 5 } in Degrees

Polar coordinates {8, 1207} to rectangular coordinates

Polarkoordinaten in rechtwinklige Koordinaten, ( =
5 in Graden ausgedriickt

Polarkoordinaten (9, 120°) in rechtwinklige Koordinaten

~4500000000

TLE
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RECHENBEISPIELE

Summation of 2 vectors V,, V,
Summierung von 2 Vektoren Vy, V,

Vi 13,18°

v,: 27,78°
What is the sum V in polar coordinates ?
Was ist die Summe V ia Polarkoordinaten?

0000000000
18000000000

12365734712

75000000000
59887114218

69887114218

3678717871495

57259874624 g

hyp sin

sinh 5 = ? L B 74203210578 |
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hyp cos

cosh1.0=7

hyp tan

tanh 0.6 =7

inv hyp sin

sinh—} 74,203210578 = 7

inv hyp cos

cash~! 1.543080636 = ?

inv hyp tan

tanh~! 0.462117157 = ?

1B

74.203210578 @

1.543080635 3B ea -

0.482117167CS Bwa

RECHENBEISPIELE

1.543080635

046271172157

5000000000

1000000000 [T

0500000000
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CALOHIEATION EMAMPLES RECHENBEISPIELE

ol enssd

Hyperbolic Rectangular to Polar { ™ . ™ )
Rectangular coordinates {5, 3) to hyperbolic palar form
Hyperbolische rechtwinklige Koordinaten in
Polarkoordinaten { ™ ., ™ !

Rechtwinklige Koordinaten (5, 3) in hyperbolische
Polartform

4000000000 TR
PY PP H voerbolic angle .
‘Hyperbolischer Wind

* Vertéx of hyperpolar . * Scheitel der Hyperpolarform

Hyperbolic Polar to Rectangular { ™ o 25 7% )
Hyperbolic polar form {4, 0.69314718056) to
rectangular coordinates.

Hyperbolische Polarkoordinaten in rechtwinklige
Koordinaten (2 ..57)

Hyperbolische Polarform (4, 0.69314718056) in
rechtwinklige Koordinaten.

coordinate.
5000000000  EAEYieigs
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CVLCHHLATION Dx ekl g RECHENBEISPIELE
Statistical Caleulations:
Statistische Berechnungen:

Determine the mean, standard deviation, and variance Bestimmen Sie den Mittelwert, die Standardabweichung
of the following numbers: und die Varianz der folgenden Zahlen:

32 7% 63 77 Bg 83

and perform error recavery after entering the second und nehmen Sie eine Fehlerberichtigeng nach
value in grror. Fehleingabe des zwceiten Weries vor.

* Standard devistion unbiased. ** Variance unbiased
Unvertilschte Standardabweichung Unverfilschte Varianz
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RECHENBEISPIELE

To compuste th_e biased standard deviation and variance, Um die Standardabweichung und Varianz mit
add the following: systematischem Fehler zu berechnen, gehen Sie wic
folgt vor:

Number of Entries
Ml Anzahl der Eingaben

1= . 500
X - 37600

w7 600

P
7
i
2
&
k|
E
e
5
£a
i
:
£
&
51
&

e - e /- ianie Biased _
=1 L S . ] _ 62‘6 7 Varianz mil systematischen: Fehler
& : _ _ _ _ ’ Standardabweichung mit systematischem Fehle
Qther related memaories contain the fallowing: Andere verwandic Speicher enthalten felgendes:

Sum of x-register entries

% e & B _ 8'00 Summe der X-Register-Eingaben
2 . e ——— 'Summe.dg.r Y-Register-Eingaben
e . .. 68 80'0 o Summe der x2-Eingaben
s Sum of X-register entries
o} 9 - h
: e g 46800 Summe der X-Register-Eingaben
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RECHENBEISPIELE

Percent {of Y register)
Prozent (des Y-Registers)

1) Percent of a number
Prozent ciner Zahl

15% of 2007

2} Discount: What is the net amount after discount?
Skonto: Was ist der Nettobetrag nach Abzug des Rabattes?

200 — 10% =7 .. 200

10ady

3} Markup
Aufschlag
200 + 15% = ? SRR 2005"111 AL
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CALOULATION ENAMPLES RECHENEBEISPIELE

Percent of total {Y + new X)
Prozent der Gesamtsumme (Y + neucs X)

1} You have a product which costs $60. In order to
provide a gross profit margin of 25%, what should
the sale price be?

Sie haben ein Produkt, das $60 kostet. Wie hoch
mup der Verkautspreis sein, um eine
Bruttogewinnspanne vor 25% zu erhalten?

R Cost
) : = gelbs_tkostenpreis
g e ' 5 GPM :
25'1"3';"’ R E 2 O'O o Bruttogewinnspann
L‘B E o 2000 Sala Price :

Verkanfspreis

2} You wish to sel! your house for $32,900. What will
the asking price be including a 6% real estate fee
(6% of asking price}?

Sie mdchten Thr Haus fiir $32.900 verkaufen. Wie
hoch ist der geforderte Preis einschtiefich einer
Makiergebithr von 6% (6% des geforderten Preises)?

320008 o 3290000

L ey c 210000 [
BT T — W NN A Sking Price
fn-< B B Il G:forderter Preis
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3} A product sells for $185.50 including tax. What is
the price without the 6% sales tax added?
Ein Produkt wird fiir $185.50 einschlieflich Steuer
verkauft. Wie hoch ist der Preis oltne die 6%
Verkaufsstener?

1855

E'B

Percentage difference between two numbers {A%)
Prozentusler UInterschied zwischen zwei Zahlen (A%)

1} You have a product which costs $60.00 and you are
sefling it for $80. What is the GMP%?
Sie haben ein Produkt, das $60.00 kostet und sic
verkaufen es fiicr $80. Wie hoch ist die
Brutiogewinnspanne?

80

600 25 %)

2] Find the difference in percent betweean paying $60
for a product a year ago versus $80 today.
Berechnen Sie den prozentual ellen Untexschied fiir
den Preis eines Produktes, fiir das Sie vor ginem
Jahr $60 bezahiten und heute $80.

'-ﬁo@j

80 %

RECHENBEISPIELE

18550

1050

Net Price
Nettopreis

17500

80.00 } o
B % GPM.

: 2500 ‘% Bruttogewinnspanne

60.00

-% ‘ncrease
% Preiserhthung .

33.3
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